

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
 Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
 Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőnököse
THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt. (Egykori
 Debreczeni Elő Társaságoké.)
 Egy szám ára 25 korona.

Miskolczi Lajos.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma, szombaton délelőtt iktatja be hivatalába Miskolczi Lajost, városunk új főispánját. Az ünnepélyes aktusnak a régi hagyományokhoz simuló külszint kívánták adni, amidőn a debreceni hatóságokon, köz- és társadalmi intézményeken kívül meghívták a szomszédos törvényhatóságokat is. Hajdanta bizony, a nagy világégés előtti béke áldott idejében hét vármegyére szóltott egy-egy főispáni installáció, amiben világosan jutott kifejezésre, hogy milyen nagyföntségű közigazgatási pozíció a főispáni állás. Ma is ennek a jelentőségnek a kiemelését látjuk az installáló közgyűlés solennitásában.

A keresztény s nemzeti gondolat jegyében haladó Magyarországnak gerinces, bátor szívű férfiakra van szüksége, különösen az olyan exponált pozíciókon, amilyen egy főispáni állás. Főképpen pedig a hátravárossá lett Debrecen város főispáni állása. Amidőn a kormány Miskolczi Lajost állította ide, jól választott. Miskolczi Lajos személyében meg van a garancia arra, hogy keresztény s nemzeti szellemű törhetetlen meggyőződésével fogja szolgálni a szenvedő haza ügyét.

Az új főispán híres bihari magyar családból származott. A debreceni kollégiumban tanult. Tanulmányai befejeztével Hajdúvármegye szolgálatába lépett és tizenöt évi szolgálat után, mint főszolgabíró ment nyugalmába egészségi okból s az álmosdi családi birtok vezetését vette át. A háború idején a belügyminiszteriumban az árdragító visszaélések megfékezésére alakult ügyosztályban töltött be vezető pozíciót.

A debreceni Kaszinó fejlesztésében és tekintélyessé tételében érdemes szerepe volt Miskolczi Lajosnak, aki 1904-ben igazgatója lett a Kaszinónak, tavaly pedig alelnökké választották.

És még valamit, amit különben nem kellene emlegetnünk, ha a keresztény megújodást gunyos mosollyal és gáncsokkal kísért tábor divatja nem hozta volna az emberek felekezeti nézni. Miskolczi Lajos református vallású. Vele szemben tehát eszik az az ostoba ürügy, amit Hubert Ottóval szemben oly végtelenig kihasználtak. Most már nem mondhatják, hogy nem kálvinhitű főispán ül a kálvinista Debrecen főispáni székében. Az ő meggyőződése azonban az, hogy tisztelhetlen kell tartania mindenkinél magyar testvére vallási meggyőződését.

Nemesszívű, nemes lelkű, tetőtől talpig egyenes ember; nagy közigazgatási készséggel és gyakorlatlással rendelkezik, higgadt, de határozott, előkelő pozíciójára a szó teljes értelmében rátermett férfiu.

Gróf Apponyi Albert a munkanélküliségről és a vasipar helyzetéről.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, jul. 8.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Kenéz Béla alelnök. Bejelenté, hogy az államjegyek kibocsátásának ellenőrzésére kiküldött bizottság megalakult. Elnöke Ernst Sándor, jegyzője Mészöly Zoltán lett.

Harmadik olvasásban is elfogadták a katonai ellátásról és a trianoni béke következtében elbocsátandó tisztek és alisztek ellátásáról szóló javaslatot és az állami kislakások építkezéséről szóló törvényjavaslat általános vitáját folytatták.

Hegyeshalmy Lajos miniszter kijelenti, hogy a lakásinség javaslatával három célt akartak szolgálni. Egy a lakásinség megszüntetését, másodsor az építő iparosok foglalkoztatását, harmadszor a munkanélküliség megszüntetését.

A munkanélküliek száma az 1920 december 31-iki népszámlálás adatai szerint 45115. Ebből 4000 tisztviselő, 1500 gazdasági munkás, 1000 háztartásbeli alkalmazott, a többi iparos, tehát nem olyan óriási a munkanélküliség.

Szünet után Rádav Gedeon gróf belügyminiszter válaszol Lengyel Bélának néhány héttel ezelőtt hozta intézett interpellációjára.

Ezután gróf Apponyi Albert emelkedett szólásra: Szociálpolitikai kérdéseket óhajtok a nemzetgyűlés elé hozni. A népjóléti miniszter ur rávilágított a szociálpolitikának majdnem minden ágára, de szabad legyen egyre figyelmeztetnem, amelyet nem érintett, pedig ez lényeges szociálpolitikai feladat. Ez a diáknyomorúság kérdése.

A jövő magyar intelligenciája az a tényező, amelytől kulturális jövőnk fenntartása függ.

En tehát a népjóléti miniszter ur által előtárt szociális feladatok sorát szeretném kibővíteni és szeretném a kormány figyelmét erre a kérdésre felhívni. (Helyeslés.) Interpellációmnak két konkrét tárgya van: Az egyik a fenyegető munkanélküliség-kérdése, a másik a munkásproblémára vonatkozik: a washingtoni egyezmény becikkelyezése.

Abban a tudatban állunk be a mai ünneplők sorába mi is, hogy Miskolczi főispán kezében erős kormányosra talált Debrecen közéletének keresztény s nemzeti szelvényben való fejlesztése, erősítése és ebben a munkájában mindig maga mellett fogja találni Debrecen igazi keresztény magyarságát!

tajános helyzet alakulása folytán előidézte. Ez nem jelenti azt, hogy ezzel a jelenséggel szembe kell néznünk.

Rendkívül nagy szociális veszedelem jelent a munkanélküliség terjedése és nagy baj volna, ha képzett szakembereink kivándorolnának.

A lapokból értesültem, hogy a miniszterelnök ur a kérdéssel foglalkozik és foglalkozott. Itton szerepelt a munkásközönség is, amely megmutatja az utat, amelyen a szociális megoldásnak haladnia kell, tudniillik nem az osztályharcot, hanem a megértés útját. Nagyon helyeslem, hogy a miniszterelnök ur a határozaton a munkaadók részéről tanúsított kissé rideg magatartást visszautasította és arra kérte őket, hogy újabb megfontolás tárgyává tegyék azt.

Azt a kéresemet intézem tehát a kormányhoz, tekintettel arra, hogy az ipar helyzete nehéz és a most beálló számos üzem-korlátozások következtében, különösen a vas- és fémiparban között terjedni fog a munkanélküliség s tekintettel arra, hogy ez a jelenség ugy az emberiség, mint a szociális béke szempontjából komoly megrontást idényel, kérem a kormányt, hogy minő lépéseket szándékozik tenni a munkanélküliséggel szemben.

Interpellációm második része a vasipar helyzetére vonatkozik. A békeszerződésnek egy fejezete a munkáskérdés nemzetközi kialakulására mutat rá. Ezt tartom az egész békeszerződés legjobb részének. Ez a nemzetközi munkahivatalt munkaadókból és a kormány megbízottjaiból áll, akik tanácsot alakítanak, amely tanács bizonyos időközönként ülést hív össze, amelyen a munkáskérdéssel foglalkoznak.

Az első ülés 1919-ben Washingtonban volt, amelyen egész sor javaslatot tettek a maximális munkaidő megállapítására, a nehéz gyermekmunkára és az éjjeli munka korlátozására, s az a munkás védelme érdekében. Ezeknek a javaslatoknak jórészt megárvá tette már több európai állam és melegen óhajtanám, hogy Magyarország is beleillesszkedjen ebbe a nemzetközi munkásvédelmi akcióba. Interpellációmban kérem tehát a kormányt, hogy hozzá szándékozik-e járulni a washingtoni egyezményhez és ennek esetleges elfogadásakor a szükséges törvényhozás intézkedéseket megtenni? (Általános taps és éljézés.)

Bethlen István gróf miniszterelnök azonnal válaszol az interpellációra. A kormány már is behatóan foglalkozott a diáknyomor kérdéssel.

A jelen pillanatban a diáknyomor

lis munkanélküliségről beszélni nem lehet. A munkanélküliek számában első helyen áll Hódmezővásárhely, azután Kecskemét, Szeged, majd Debrecen és csak azután Budapest 9.6 százalékkal.

A munkanélküliség okára áttérve rámutat arra, hogy világpreszióban élünk, a nemzetek között korlátokat állítottak fel, megszakították az összeköttetést. A munkanélküliségre kihatással vannak a természetviszonyok. Ezeknek következményei a munkanélküliség, amelynek három fő oka van: először, hogy Európában a fogyasztók száma csökkent, a középosztály tönkrement és vannak ezenfelül mesterséges nehézségi okok is. De ezeken kívül a legfontosabb az a nagy világháború, amely mindenütt végigvonul. Vannak átmeneti okok is. Dacára annak, hogy most nem nagyon súlyos mértékű a munkanélküliség, de a helyzet esetleg rosszabbodhatik.

A vasipar ma még el van látva, azonban féltő, hogy ezeket a rendelkezéseket effektuálni fogja és könnyen kerülhet abba a helyzetbe, hogy a munkásságot foglalkoztatni nem tudja. A kormánynak ezzel a kérdéssel foglalkoznia kell a végrehajtó eszközöket meg kell találni, mert az ipari munkásság helyzete attól függ, hogy minő uton és módon jut hozzá a nyersanyaghoz. Ezenfelül rendkívül súlyos az ipari vállalatokra nézve a fennálló követelések. Ugyancsak rendezni kell azokat a kölcsönöket, amelyeket a munkások és a munkástanács vettek fel, de még nem fizettek vissza.

Komoly felszólítást kell intézni a magyar pénzügyminiszternek is, a melyek a magyar iparral szemben nem folytathatnak súlyos kamatpolitikát, mert a magyar ipari vállalatok nem képesek 20 százalékos kamatot fizetni. Felszólítja tehát őket, hogy a magyar ipar talpraállítása érdekében vegyék ők is ki részüket. Szükséges az export megkönnyítése, de szükséges az importot is megindítani. A kormány elhatározta, hogy mielőtt az 1921-22. évi költségvetést letárgyalná, a beruházásokat ki fogja írni, hogy ezáltal az ipar is munkához jusson. A ópitkezéseket meg kell könnyíteni. Ami a munkanélküli segélyt illeti, a kormánynak az az álláspontja, hogy munkanélküli segélyt nem adhat. A szociális kérdések megoldásában a kezdőlépéseket már megtettük is a megkezdett uton fogunk tovább haladni. Ami pedig Apponyi Albert gróf interpellációjának második részét illeti, a washingtoni egyezmény kérdését, a kormány foglalkozni fog a kérdéssel és én a magam részéről ezt a kérdést megoldani hajlandó vagyok. Kéri válaszában tudomásul vételét.

Gróf Apponyi Albert a miniszterelnök választát köszönettel tudomásul vette.

Az ülés vége fél 3 után.

A földműves világszövetség.

Budapest, jul. 8. Holnap, szombaton reggel utazik el Mayer János földművelésügyi államtitkár, volt közlekedésügyi miniszter és Schandl Károly nemzetgyűlési képviselő Párisba, hogy ott a földműves világszövetségnek, az úgynevezett „Zöld Internacionálnak” megszervezéséről tárgyaljanak.

Rövidesen megindítják a bűnvádi eljárást az őszirózsás forradalom előidézői ellen.

Budapest, jul. 8. (MTI.) Windischgrätz Lajos herceg tegnapi beszéde nyomán politikai körökben az hír van elterjedve, hogy a kormány a legrövidebb időn belül megindítja a bűnvádi eljárást azok ellen, akik az őszirózsás forradalmat előkészítették és felidéztek.

Ugy hírlik, hogy a kormány bűnvádi eljárást fog indítani azok ellen, akik először antimilitarista agitációban vettek részt és a frontokra és a kaszárnyákba csempészett röpiratokkal, fegyverek eldobására és engedtlenségre lázították a katonákat. Másodszor azok ellen, akik kémkedés, hazaárulás, vagy ellenségekkel való cimborálás alapos gyanuja alatt állanak. Harmadszor azok ellen, akik a köztársaságra való áttérést készi-

tették elő. Negyedszer azok ellen, kik állami alkalmazottakat, csendőrséget, postát és telefonosokat arra biztatták, hogy a hatósági intézkedéseket ne teljesítsék és ajánlják fel szolgálataikat a nemzeti tanácsnak. Ötödször eljárást kíván indítani a kormány — az elterjedt hírek szerint, a nemzeti tanács tagjai ellen is, hogy megállapítást nyerjen, hogy kit és milyen felelősség terhel a destrukcióban. Hatodszor kiterjesztik a vizsgálatot a Károlyi-kormány egész működésére, kezdve a belgrádi fegyverszüneti alkudozástól, a hadsereg fegyverletételére vonatkozó felhívástól és megfogják állapítani, ki adott utasítást a jelenleg megszállott területek kiürítésére.

A debreceni és hajdumegyei gazdák küldöttsége a pénzügyminiszternél.

A pénzügyminiszter válasza a küldöttségnek.

Budapest, jul. 8. (MTI.) A debreceni és hajdumegyei gazdák egy népes küldöttsége jelent meg ma Hegedűs Loránt pénzügyminiszternél.

A küldöttség szónoka dr. Cegléd Mihály a debreceni Gazdasági Egyesület elnöke volt. Arra kérte a minisztert, hogy az ingatlan vagyonváltásánál az egyenlő teherviselés legyen az irányadó elv. Különösen azt kérte, hogy a román megszállás által okozott károkat számítsa be és a bekebelezett terheket megfelelő módon vegyék tekintetbe. Kérte, hogy engedjék meg a birtokosoknak, hogy földben, búzában, vagy penzben fizethessék a váltásukat a maguk elhatározásuk szerint. Végül a gazdák azt a kérelmét tolmácsolta, hogy a három mázsás kulcsot a pénzügyminiszter szállítsa le.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a maga részéről reméli, hogy sikerülni fog az ingatlan vagyonváltás ügyében megegyezést létesíteni. Erre nézve különböző tervek vannak. Azt hiszi, hogy meg fogják egymást érteni. Az a célja, hogy egyszerre törlessze le a háború, a forradalmak és a bolsevizmus súlyos terheit. Amikor átvette tárcájának a vezetését 156 milliárd adóssága volt az országnak és ezt sikerült 124 milliárdra leszállítani. Nem akar egyenlőtlenül sújtani, tudja, hogy nagy terheket kénytelen az adózók vállaira rakni, de végül is mindannyian aggódó magyarok vagyunk — mondotta a pénzügyminiszter — és meg akarjuk menteni hazánkat. Ez a javaslat nem az utolsó szavam és hajlandó vagyok annak egyes rendelkezéseit megmáskénti. Hétfőn ül össze a pártközi értekezlet. Ott én is meg fogom mondani, hogy mit akáro és önk is, illetve az önk képviselői is el fogják mondani, hogy a gazdák mit bírnak és mit nem bírnak. Az entente benéz a mi ablakunkon és nekem mindent ki kell szófolnom, amit

csak lehet. Remélem, hogy most már sikerülni fog megegyezni. Ha sikerül jó, ha nem sikerül, akkor csinálja más. Akkor vegye kezébe más az ország ügyeit, aminek egyik súlyos tehertétele az, hogy a békeszerződés szerint a legyőzött államoknak is egyenlően kell osztaniuk a háború terheiben, a győzőkkel.

A földben való fizetést egyelőre nem akarom elfogadni. — Most azonban bizonyos módokat mellett hajlandó esetleg megfontolás tárgyává tenni a földdel való fizetést. Tekintetbe kell venni azt, hogy a pénzügyminiszternek elsősorban — pénzre van szüksége.

Elismeri, hogy a három mázsás kulcs magas. Ezen enyhíteni fog. A gazdáknak tudomásul kell venniük, hogy Magyarország birtokainak legnagyobb része ötven holdas gazdáké és így ezeknek kell a teher legnagyobb részét viselni. Éppen ezért azal nem érne el pénzügyi eredményt, ha a nagy birtokoknál a progressziót emelné.

Kéri a gazdák bizalmát, mert meg van győződve arról, hogy az ország követi őt. Ha elfogadják őt, segítsenek neki az országot megmenteni. De bátran menne bele egy választásba is, mert meg van győződve arról, hogy győztesen kerül ki belőle. Ezután a hajdumegyei és debreceni gazdák körébe megérkezett gróf Bethlen István miniszterelnök, akit a gazdák harsány éljenzéssel fogadtak.

A sajtókamara.

Budapest, jul. 8. (MTI. magánjelentése): Lingauer Albin a keresztény párt vezetésével ismertette a sajtókamara felállításáról szóló törvényjavaslatának főbb alapelveit. A pártvezetés helyesléssel tudomásul vette Lingauer javaslatát. Holnap Tomcsányi igazságügyminiszterrel ismerteti.

A mai városi közgyűlés.

Az új főispán beiktatása.

Ma, szombaton délelőtt 10 órakor lesz a városháza nagytermében a város törvényhatósági bizottságának ünnepélyes rendkívüli közgyűlése, amelyen Miskolczy Lajos főispánt beiktatják hivatalába.

A közgyűlés előkészítésére széleskörű előkészületeket tettek, minthogy nagyszámú vendégek is meg fognak jelenni. A főispánt eskütele után dr. Kőlcsey Sándor bizottsági tag, tb. városi főügyész fogja üdvözölni, amire a főispán hosszabb beszéddel válaszol, melyben részletesen ismerteti fogja programját.

A közgyűlés után fogadja a főispán a küldöttségeket. Eddig a következő küldöttségek jelentkeztek: Ügyvédi kamara (Szücs Géza), máv. üzletvezetőség (Garda Dezső), Kaszinó, keresztény szocialista munkásság, a Csokonai-kör, államrendőrség (Ghiczy Tihánér), menekültügyi hivatal, gyermekmenhely (Brokcs Győző dr.), Hajdumegye, debreceni ref. egyház küldöttsége Nagy József főgondnok vezetésével, izraelita hitközség (dr. Fejér Ferenc), a körletparancsnokság, tudományegyletem, gazdasági akadémia, tankerületi főigazgatóság, rkath. főgimnázium, főreáliskola, post- és távírdai igazgatóság, kir. ügyészség, pénzügyigazgatóság, kulturmérnöki hivatal, Kereskedő Társulat, városi tisztikar, ipartestület (Német Aladár), városi előjáróság, ref. kollégium.

A szállodák, korcsmák, kávéházak tisztasága.

A népjóléti miniszter rendelete

A népjóléti miniszter a hozzá érkezett panaszokból, valamint kiküldött szakközegei jelentéséből megállapította, hogy sok szállodának, vendégfogadónak, korcsmának, kávéháznak, pálinkamérésnek és nyilvános étteremnek üzeme egészségügyi szempontból súlyos kifogás alá esik. A lakószobák tisztátalanság, fergesek, az épületeken, a közönség által főképpen használt helyiségekben az időközönként szükségesé váló javítások a háború kezdete óta elmaradtak, a használt fehérneműk és ágyneműk mosatása nem kielégítő, az árnyékszékék öblítő-készüléke a legtöbb helyen nincs működésben s a legtöbb helyen köpcsészek sincsenek.

Mindezek a körülmények az egészségügyi igazgatás, főleg a fertőző betegségek és az úgynevezett népbetegségek elleni védekezés szempontjából felette aggályosak és azonnali intézkedést igényelnek. Körrendeletben hívta fel a miniszter a polgármestert, hogy utasítsa az elsőfokú egészségügyi hatóságokat arra, hogy törvényes hatáskörükben az összes szállodák, vendégfogadók, korcsmák, kávéházak, pálinkamérések és nyilvános éttermek üzemét az illetékes hatósági orvos bevonásával vonják felülvizsgálat alá.

Rablógyilkos merénylet a Hortobágyon.

Két gazdától 108 ezer koronát vettek el.

A hortobágyi pusztán évtizedek óta a legnagyobb közbiztonság honolt s alig emlékeznek arra, hogy ott valaki ellen támadást kíséreltek volna meg. A pusztán csendjét néhány nap előtt megzavarta egy rablógyilkos merénylet, amelyet két közsüllyegi gazda ellen követtek el.

Beőr József és Beőr István gazdálkodók estek a rablók kezébe. Mind a ketten a Hortobágyon igyekeztek egy tanyára. Annyira biztosnak érezték ott magukat, hogy több mint száz ezer korona készpénzt vittek magukkal.

A pusztán Nádudvar felé eső részén jártak, amikor két ismeretlen legény tartott félejük. A két gazda nem törődött velük s köszönésüket se fogadta.

A két ismeretlen ezután hátukba került és félhangon mondták egymásnak:

— Ezek azok, végezzünk csak velük!

Erre a beszédre Beőr József hátra fordult, de a következő pillanatban az egyik ember ráugrott és a földre teperte. Ugyanez a sors érte Beőr Istvánt is.

A két gazdálkodó segítségért kiáltott, mire a rablók betörték a szájukat, majd egy magukkal hozott dróttal összekötötték őket, úgy hogy a földön megmoccanni sem tudtak. Ezután kikutatták a zsebüket. A két gazdálkodónál 108 ezer korona készpénz, négy arany gyűrű és még ezüst óra volt. Az összes értékeket a rablók magukhoz vették és elszöktek.

A kiraboltak mozdulatlanul feküdtek földön. A véletlen szabadtotta ki őket. Az elhagyott határszálon feltűntek a hortobágyi csendőrök portyázó csendőrrel, akik köteleiketől megszabadították az áldozatokat. Nyomban kihallgatták a gazdákat, akik pontos személyleírásokat adtak a rablókról.

A tettesek nem sokáig örültek a zsákmányuknak. A csendőrök a rablókat Galyas András és Magyar Sámuel nádudvari legények személyében letartóztatták és az elrabolt pénzt, valamint az ékszereket megtalálták náluk.

Galyas András töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy a támadást Magyar Sámuel kezdte. Mikor a földre vágta az egyik Beőrt, ő rátérdelt és a dróttal összekötözte.

Ugyanigy tett a másik gazdával. Magyar Sámuel elővette revolverét és rájuk kiáltott, hogy ha egy szót szólnak, azonnal agyonlövni őket. Magyar Sámuelnek az is volt a szándéka, hogy elpusztítja a két gazdát, ne hogy árulójuk legyen, de Galyas András elbeszélte a gyilkosságot. Minthogy a megkötözött gazdák egy szót se szóltak többé és a rablók könnyedén vehették el a pénzüket, megkegyelmeztek nekik és az életüket meghagyták.

Ugyancsak töredelemesen vallott Magyar Sámuel is.

A két rablót tegnap a hortobágyi csendőrök megvasalva szállították be a debreceni kir. ügyészséghez, amely fogságba helyezte őket.

A rablógyilkos merénylet a debreceni kir. törvényszék rögtönítélő bírósága elé kerülnek a jövő héten.

A százezerkoronás levél története.

Hüttner találmánya.

A Tisza-gyilkossági pörben ma folytatták Bleier tanu kihallgatását. A százezer koronás levélről azt voltja, hogy Hüttner és Sztanykovszky több ízben felszólították arra, hogy lépjen be abba az akcióba, amely a százezerkoronás levél történetét akarja elhárítani a hatóságoktól. Hüttner maga is elismerte a tanuhoz intézett levelében, hogy a százezerkoronás levél Hüttner találmánya. Ullain jelen volt a vizsgálóbírónál a kihallgatások alkalmával és ő adta fel a kérdéseket. Valamennyi kérdés úgy lett feladva, hogy önként kínálkozott rá a válasz. Több lényeges körülményre a tanu nem emlékszik már, mert 2 éve van fogságban és memóriája gyengül. Azért ment bele a százezerkoronás levél vallomásába, amit ezennel visszavon, mert Hüttner elhitette vele, hogy így biztosabban kiszabadul.

Dr. Gál kérdéseire tanu elmondja, hogy az egész vallomás hamisítást tulajdonképpen hányan csináltak. Hüttner, Widder

és Heltai. Hogy ezt most ő nyilvánosságra hozta, azt csupán azért teszi, mert az igazságot akarja vele szolgálni. Friedrich nem akarja menteni, sőt haragszik rá. Egyébként sok mindent nem mond el, mert fél a következményektől. Elmondja, hogy Paksi adta fel a kérdéseket, de a válaszokat csak másnap foglalták jegyzőkönyvbe.

Elnök: Még egyszer kéri a tanu, adja elő Hüttner levelét.

Tanu kijelenti, hogy csak két nap múlva adja elő, mert vannak benne olyan vonatkozások is, amelyeket előbb ki akar törölni a levélből. Elnök ama nézetének ad kifejezést, hogy a levél nem is létezik, mire a tanu kirántja a levelet és leteszi az elnöki asztalra.

Dr. Gádó megkezdi a levél felolvasását, melyben Hüttner kéri a tanu, hogy ismertesse vallomását a százezerkoronás levél ügyében és közölje vele, hogy mit vallott, mert nem akar a bíróság előtt zavarba jönni.

Az elnök által felmutatott levélről Hüttner elismeri, hogy ő

írta. Célja volt, hogy ezzel törbe csalja Bleiert. Ezután Fényes kérdezi a tanu, aki elmondja, hogy Hüttner kijelentette előtte, hogy az ítélet gazság, mert neki megígérték, hogy legfeljebb egy és fél évet kap. Hüttner pedig 3 évet.

Dr. Gaál védő intez még kérdéseket tanuhoz. Ezután elnök a közrendre való hivatkozással zárt tárgyalást rendel el.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. A Nagytemplomban d. e. 10 órákor predikál Dr. Révész Imre lelkész (Keresztyn egységéről befejező beszéd), d. u. 5 órákor predikál Konrad Zoltán h. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Bakó Gyula hittanhallgató, d. e. 11 órákor predikál Tóth János lelkész, d. u. 3 órákor predikál Gábor András s. lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor predikál Gábor András s. lelkész, d. u. 5 órákor predikál Uray Sándor s. lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 10 órákor predikál Konrad Zoltán h. lelkész, d. u. 5 órákor predikál Kiss Andor s. lelkész. — Ispótfly templomban d. e. 10 órákor predikál Csúry István s. lelkész, d. u. 3 órákor predikál Nagy Lajos s. lelkész, Homokkerti imaházban d. e. 10 órákor predikál Molnár Ferenc vallásantató lelkész. Szegényszabban d. e. 10 órákor predikál Kiss Andor s. lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének üsz szejtetele vasárnap d. u. fél 4 órákor lesz Egyházi tanácssterem, Egyház-tér 17. sz. a. F. hó 10-én d. e. 10 órákor az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3.) Farkas Győző budai vallásantató ur végzi az istentiszteletet, ki a proletár diktatúra idején Budapesten tartott bátor beszédeivel méltó feltűnést kellett.

Felhívjuk erre a beszédre az összes protestáns hittestvéreink szives figyelmét.

A rendőrségről. A belügyminiszter Elek Ferenc rendőrfogalmazót a debreceni, Ferschlin Emil debreceni lakost a budapesti, Csiky Béla dr.-t pedig a kaposvári államrendőrség segédfogalmazókká nevezte ki.

Egy kellemes boldog otthon és a legesetesebb testező munkának tág és hasznos tere nyílik meg a „Mezőkült Mezőgazdák Szövetkezetében” az emberiesség előtt. Testvérek érlekesítsétek a felesleges butor és fénytűzési cikkeket és fessétek azt az áldott anyaföldbe, mely ápol és eltakar. Higgyétek el a mezőgazda nem ismert és nem is fog ismerni oly nyomort, mint a milvenben részletek volt és lesz a dohos, tüdőgümőkört tenyésztő városi iroda és lakásokban. Nem a városban, hanem a falun, tanyán, az anyaföldön a boldogság. Félre a resztséggel és szegénnyel! Váltsa azt fel hasznos, boldog jövőt nyújtó egészséges munka! Előre tehát a M. M. Sz. zászlója alá! Ti pedig a hon lakói kik a mi álmainkat már régen élvezitek, s így azon szerencsésebb helyzetben vagytok, hogy nem csak teljes boldogságot érteket el, hanem felesleges boldogsággal is rendelkeztek, vegyétek elő a tulipántos lóda fenekéről egy pár penészedő papírt és cseréljétek azt fel a M. M. Sz. új ropogós jövedelmét is nyújtó részjegyeivel. Nemes szivetek ezen hazafias cselekedettel nemcsak a menekülteket, hanem önmagatokon és az államon is segít. Legyetek tehát célnk elérésében ami Hegedűseink, mely esetben fogadjátok előre is hazafias köszönetünket. Jegyzés Dr. Gévay Béla ügyvéd urnál (Szent Anna-utca 11).

Eljegyzések. Az anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették tegnap be: Pál Antal Kovács Margittal, Gelberger László Leitner Ilonával, Kálmán József Budai Rózával.

Ma szombaton és vasárnap a Vig-színház megnyitó előadásain Halál-séta a színház menyezeten

a Merkel-trupp szenzációs légi jelenete.

Világvárosi csodás attrakció.

Csak két napig!

Csak két napig!

Szigeti Jenő magánszáma.

Az összes tagok felléptével pompás ének és táncszámok. Kezdeti-bóhózat.

A ref. leány középiskola vasárnap délután az iskola dísztermében hazafias évzáró ünnepélyt rendez a következő műsorral. 1. „Száll a madár.” Arany J. költeménye. Sztójánovits zenéjével. Előadja az énekkar. 2. „Az új térkép előtt.” Irta: Nagy Ferenc amerikai ref. lelkész. Szavaltja: Mocsáry Anna II. o. növ. 3. Murgács: „Édes anyám ablakára.” Révfy: „Bus magyarok imádsága”. Éneklés és hegedűli: Timár Mária I. o. n. 4. Chován: „Magyar táncok”. Zongorán előadják: Zih Gizella VII. o. és Dávid Éva IV. o. n. 5. „Szibériai ének”. Irta: Marschalkó Lajos. Szavaltja: Galánffy Zsuzsa IV. o. 6. Szabados: „Hiszek egy...”. Kovács D.: „Csak azért”. Éneklés: Ladányi I. VII. o., Szűcs J. IV. o., Szojka A. IV. o., Irsay S. VII. o. n. 7. „A trianoni béke”. Irta: Szathmári István. Szavaltja: Csurka Lenke VII. o. n. 8. Koncz Aurélné igazgató beszéde és a jutalmak kiosztása. 9. „Rákóczi induló”. Zongorán előadják: Kosztolányi Mici és Rózenberg Rózi VIII. o. növendékek. 10. Hymnus.

Halálozás. Mélyszégyen-fájdalomtól lecsúszva, vérző szívvvel tudatjuk, hogy fejthetetlen jó feleségem, édes anyánk, testvérünk, sógoronk és kedves rokonunk: **Lesniczky Sándorné Kruppa Amália**, áldados, övének szentelt élete 41. évében boldog házasságának 23. évében, 10 napi súlyos szenvedés után 1921. július 7-én d. u. fél 2 órákor csendesen elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1921. július 9-én, szombaton d. u. 3 órákor fogjuk a Posta-teret, Gyár-utca 6. számú házunktól, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a Szentanna utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Mely végteszesség-tételére rokonainkat, barátainkat és jóismerőseinket fájdalmas szívvvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békében! Bónatos férje Lesniczky Sándor. Gyermekét: Sándor, Gizella, Ilona és Jolán. Testvéreit: Kruppa Pál és neje, Kruppa Lajos gyermekeivel, Kruppa Margit özv. Vojtkó Dezsőné gyermekeivel. Sógora és sógorai: Lesniczky György nejevel és gyermekeivel, Lesniczky Mária özv. Brodnjanszky Mihályné gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetk. vállalat (Kossuth-u. 8.) rendezi.

Házasságok. Tegnap az állami anyakönyvi hivatalban házasságot kötöttek a következők: Farkas László villamos kalauz ref., Borsi Krisztínával rk.

Befőttkötőző kenderzsineg, a legjobb minőségű hólyagpapír, legolcsóbban, nagyban és kicsinyben kapható Csáthy könyvkereskedésében, Piac utca 8.

Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Lein Mór rk. 3 napos, Nagy Gyula ref. 8 napos, Kovács András ref. 9 hónapos, özv. Klein Jakabné izr. 80 éves, Oláh Lajosné ref. 30 éves, Herskovits Olga izr. 18 hónapos, Dezső Jánosné ref. 44 éves, Vámosi József rk. 1 éves, Bakó János ref. 2 éves, Cseh Istvánné ref. 34 éves, özv. Czipa Antalné rk. 49 éves.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

Cipészek, csizmadiák és rokon szakmabeliek figyelmébe! Az áruértékesítő szövetkezetet előkészítő közös bizottság a munkájával elkészült, melyről július 10-én 9 órakor, az ipartestület tantermében tartandó nagy értekezleten tartja meg nagyon fontos jelentését.

Vízvezeték, fűtőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakemberrel készíti: Máthé János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

Tőzsde.

Zürich, jul. 8. Zárlaton: Berlin 790, Holland 19500, Newyork 595, London 2212, Páris 4740, Milánó 2757 és fél, Brüsszel 4690, Koppenhága 1950, Stockholm 13000, Krisztiania 8400, Madrid 750, Buenos Aires 1750, Prága 787, Budapest 220, Zágráb 390, Bukarest 880, Varsó 037, Bécs 093, osztrák lebeltegyeztet 080.

Budapest, jul. 8. Valuták: Napoleon 840-60, angol font 980-1010, dollár 262-272, francia frank 2142-60, marka 355-65, lira 1285-305, osztrák korona 36-37, rubel 45 és fél 46 és fél, lei 387-97, szokol 365-75, korona és frank dinár 693-703, lengyel marka 16 és egynegyed 17 és egynegyed.

Deviza zárlat: Amsterdam 87-89 és fél, Bukarest 392-400, Koppenhága 4400-460, Krisztiania 3600-3800, London 985-1015, Berlin 355-65, Olaszország 1290-320, Páris 2130-70, Prága 355-65, Stockholm 5650-900, Svájc 4475-575, Bécs 36 és háromnegyed 37, Zágráb 170-180, Newyork 265-75.

Az ingatlan vagyonszállás pénzügyi tanácsban.

Budapest, jul. 8. M(TI.) Az országos pénzügyi tanács mai ülésében foglalkozott a vagyonszállásról vonatkozó törvényjavaslattal. Beavatott helyről származó hír szerint a pénzügyi tanács nem helyesli sem a kataszteri jövedelem után, sem a terület nagysága után fizetett vagyonszállást, ellenben egy kombinált eljárást keres, amelylyel kétféle kirovás összeegyeztetésével azoknak itt-ott mutatkozó igazságtalanságait el lehet tüntetni.

A zsidók aránya a fővárosi üzemekben.

Budapest, jul. 8. Wolff Károly legfeljebb 6% zsidó tisztviselőt akar megválasztani a fővárosi üzemekben.

A kiscgazdapárt elfogadta a sajtónovellát.

Budapest, jul. 8. A kiscgazdapárt tegnap este Rubinek István elnöke alatt tartott értekezleten a sajtónovella javaslatot meglepetésszerűen általánosságban elfogadta. A pártkör helyiségében a képviselőknek csak kisebb része jelent meg. Az értekezletet 6 óra hívták össze, mégis csak háromnegyed 9-kor kezdtek meg, úgy, hogy a pártkörben tartózkodó képviselők egy része el is ment. Ma reggel a Képviselőház folyosóján arról beszéltek, hogy a kiscgazdapárt-

ban tegnap este tulajdonképpen puccs történt.

Feljelentés a Rökkant-Otthon igazgatója ellen.

Budapest, jul. 8. Néhány nappal ezelőtt egy rokkant feljelentést tett Markbreit Ferenc, a Rökkant-Otthon igazgatója ellen. A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a Rökkant-Otthon azzal foglalkozott, hogy részjegyeket árusított, valamint rokkant katonák részére képeket adott bizományba eladás végett. A pénz tárházban az összegyűlt 600 ezer koronából egy fillért sem találtak. Markbreit Ferenc erről az összegről elszámolni nem tudott s ezért a rendőrség ma letartóztatta.

Színház.

Nagy az érdeklődés a Vig-színház ma esti megnyitó előadása iránt, amelyen egy csodás, izgalmas látványosságban lehet része a közönségnek. Halál-séta a színház menyeretén. A Merkel-trupp mutatja ezt be, akik úgy járnak a menyereten, mint más a földön. Ez a társaság már megérkezett s szenzációs, hajmeresztő, légi mutatványaik már a próbán is nagy meglepetést és elragadtatást keltek. Olyan világvárosi attrakció ez, amelyet ritkán lehet látni. Szigeti Jenő, ez a kedvelt komikus, legpompásabb kupléit adja elő. Fellép az egész társulat pompás ének és táncszámokkal s lesz egy kacagató bohózat. A páratlanul szórakoztatónak ígérkező megnyitó előadás fél kilenc órakor kezdődik. Jegyeket a szombat esti és a vasárnap két előadásra egésznap árusítja a Vig-színház pénztára. Vasárnap délután mérsékelt fűtőárak.

Egy kiló kenyér sütés 30 fillér

Schneider János sütőmester Nyil-utca 77. szám alatt

Aranyért, Platínéért.
Ezüstért, hamis fogakért
sőt minden régi ékszerért a legmagasabb napi árt fizetem

Gritsch ékszerkereskedő
Verbóczy-utca 2. sz. (Iparkamara)

Kifli, zsemlye 1 korona
lesz az új 0-as lisztből.

Buza lisztet
mátókiecsinyben árusítunk

Kenyer sütés 1 korona kilónként
Gyári üzem, Péterfia u. 56

Eladó
Thaly Kálmán-u. 11.
számu ház
5 szoba, konyha, fűtő szoba és istállóval azonnali beköltözés el.

Felvilágosítást nyújt:
Dr. Nagy István ügyvéd
Szent Anna-u. 8. sz.

Bükfa és egyéb faanyagok

tetszés szerinti méretekre való felvágását szakemberrel és gyorsan eszközözi

Debreceni Gőzfűrészes Faárnyagár r. t.
Szent Anna-utca 3. Ispotyá y lapos.

Bárholt hirdetett

olcsó áraknál is olcsóbban készíthet méretűtán elsősorban cipő- és szalma készítő műhelyben

Fabian Testvérek
cipő- és szalma készítő műhelyben
Rákóczi-utca 71. sz.

Ajánlat

Ulságoni csomagolásra alkalmas, a jelenlegi viszonyokhoz képest olcsón kapható kiloszámra a kiadóhivatalban. Kossuth utca 3 szám. első emelet.

Poloska irást vállalt felelősség mellett az államasuti tégertő, kipróbált sikerős básu szabadalmazott patkány és poloskaméreg kapható, Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. — Értekezni lehet a fényképesnél. 3650

Vértess strand fűtőnő citrúsvizet, hideg sülték, tejszíni, uszonnakávé, csapolt sör, olcsó falborok s fedett helyiség terített asztalok 3947

Gyümölcs-szörp befőzéshez, lekvárhoz, cukorból, 1 kg. 70 K Rákóczi-u. 21. 3949

Aiadó szoba, konyha, butorok, Kiadó butorozott szobák Nagy Sándor irodájában Burgondia utca 12. 3943

Eav bejáró fűzőnő aianlkozók urhához Honvéd-utca 44. sz. 3924

Falborok saját termés. Szent Anna pusztai szőlőstelenről (Vámosmérés mellett) ezéri, rizling, burgundi, kövidinka, eredeti minőségűekben, vendéglősök és korcsmárosok részére transzport hordókban eladó. Értekezhetni délelőtt 10 óráig Szabó Sándor vállalatában, Simonvi ut 7.

Elcserelem utcai egy szoba, konyha, spájzos, villanyvilágításos lakószobát hasonlóval, lehet udvari is. Pacsirta u. 44.

Műhímezés plüss, guvró, Péterfia-utca 25. szám készítőnek Iványiné 2823

Orvostanhallgató gimnazistákat, pályázásra biztos skóppal elő készít Címe a kiadóban. 70

Házcsere központban, főtérhez közel modern család lakóházamat elcserelem — kérésért három szobás házzal. Cím a kiadóban. 3941

Jó házikoszt bentétkészítésre és kibordásra kapható Varga utca 28. utcai lakás. 3946

Korna tiszta árpa kapható Bethlen utca 23. 3935

Borok vizing literenként is 24-26 mádi édes erős 20-32 K, Erdmalmom utca 8. 3939

Mosást. vasalást lakásonon vállalok. Kar utca 25. utcai lakás. 3921

Csanó-utca legforgalmasabb részén lévő üzlethelyiséget elcserelem egy bárholt lévő más mezeivel. Cím a kiadóban 3929

Kereslet

Aranvált-erősítő. brilliánsát, zálogcéduákat vesz, mezhívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em. 3921

Makulatura napirost (elhasznált hivatali nyomtatványokat), lehetőleg egész ivanban megvételre keresek. Mintát és aianlatot „Makulatura” jellegre a kiadóhivatalba kérek 3924

Hölvifodrász terembe 15-re kenes, iven tanuló leány fizetéssel felvétetik Egyháztér 5 sz I. em. 3962

Újves kisczölő Kisasszony felvétetik fűszerüzletbe Mester utca 42. 3959

Mindenes fűzőnek jó asszony, kis családhoz felvétetik — Kossuth utca 73. 3957

Házmesternek gyermektelen házasságot felveszek Péterfia 16. sz. házhoz 3958

Német leány vagy idősebb macvar nő gyermek mellé keresetük Karos Széchenyi ut (kert) 13. 3956

Gallér fűzőző, evakorított felvételre Macher, Simonffy u. 55. 3937

Bérlőlet keresek Mikespércs kőzül vagy a Szentes, Ebes, Ondód, Mucs és a környék közötti területen 50-100 holdig. Cím a kiadóban 3731

Eladó 120 kat. hold tanyabirtok

a Hajdunádudvari határban. 45 hold szántó, 75 hold pedig kaszálóes legelő. Rendkívüli olcsó áron kapható meg. Felvilágosítást nyújt

Dr. Nagy István ügyvéd
Szent Anna-utca 8. sz. alatt

Eov igaz lovat, esetleg szekérral fűtőre használhatóra keresek. „Jó tanács” jellegre a kiadóba kérek aianlatot. 3942

Kisasszony irodába felvétetik. — kezdő is. Pataky, Csanó utca 19 keresztútjélet. 3948

Givész munkás felvétetik. Párcses-u. 23. 3928

Jó családból való nő özvegy háztartásban iartas, jó bizonyítvánnyal házvezetőnő állást keres. Erzsébet utca 50. 3933

Csizmadi szövetet jó munkást viderre ellátással keresek. Értekezni Kovács Teleki 56. 3932

Eladás

Eladó Kinizsi utca 55. számú ház vendégével együtt. Értekezni lehet ugyanott. 8893

Egylovos könnyű biroska szekér eladó. Nagyerdő, vistoronyánál. 3877

Kocsi homokfutó, fekete, teljesen jó állapotban 1 és 2 lóra. használható eladó. mezei központban Széchenyi utca 47. sz. 3955

Sestakertben Poroszlav ut 74. és 77. számú szőlő terméssel együtt eladó. 3953

Három iartat malom, olaj berendezéssel is felszerelt ve, ezüstben eladó, esetleg ezüstben részesezős is átvehető Honvéd-u. 48. 3940

Kenderfonal elsőrendű, szövésre alkalmas ocsón eladó. Varga utca 36. emelet. 3934

Eladó egy új szőkeingöltöny selvem béleléssel, öt méter hosszú, 2 méter magas vászon spanvol fal és egy nagy ruhazekrény Rákóczi utca 48. szám 3922

Eladó Csanókat, Magyar utca 8. sz. ház, azonnali beköltözhető 3926

Üzlethelyiség keresek helyen kiadó Cím a kiadóban 3927

Eladó családhoz olcsó árban, beköltözhető. Nyil utca 101 szám 3930